

學者:澳門特區施政方針緊扣國家戰略部署 務實推進經濟多元與琴澳融合

澳門新班子一周年施政

門提出的四點希望,為特區新一階段發展指明前進方向、注入強大動力。澳門特區新一屆政府班子上任後,施政方針緊扣國家戰略部署與澳門發展實際,堅持以居民為中心,聚焦經濟適度多元發展,深化粵澳琴融合建設,兩地融合取得新突破。

澳門經濟學者認同特區政府過去一年在推進經濟結構轉型、加強橫琴合作區建設等方面進取有為,緊扣「澳門+橫琴」的戰略新定位,加強統籌協調,以澳琴一體化為目標推進合作區第二階段建設,為澳門長期穩定與多元發展打下堅實基礎。

【大公報訊】習近平主席去年指出,新一屆澳門特別行政區政府要團結帶領社會各界,搶抓機遇、銳意改革、擔當作為,更好發揮「一國兩制」制度優勢,不斷開創「一國兩制」事業高質量發展新局面,並對新一屆政府提出四點希望:着力推動經濟適度多元發展;着力提升特別行政區治理效能;着力打造更高水準對外開放平台;着力維護社會祥和穩定。

澳門施政報告2026強調「澳門+橫琴」新發展定位,以澳琴一體化為目標,進一步強化與廣東省的協同聯動,重點打造一批標誌性、有帶動效應的工程和項目,包括做實做強中國—葡語(西語)經濟貿易服務中心;重點做好大學城一期的各項籌備工作等,同時促進澳琴產業聯動發展、着力招商引資引才等。

人財物信息流實現高效流通

全國政協外事委員會副主任、澳區政協委員李佳鳴接受《大公報》訪問時認同特區政府近期大力推進「澳門+橫琴」發展,但強調琴澳融合需破除「心理距離」,施政大膽突破,勇於創新,澳門以「主人翁」姿態投身合作區建設。

2026年是國家「十五五」規劃和澳門特區「三五」規劃的開局之年,同時推進合作區第二階段建設。李佳鳴作為首批參與橫琴建設的澳企代表,她指出,澳門官員應深入橫琴了解實際情況,支持當地澳企發展,澳門扶持非博彩產業的基金需同等覆蓋橫琴澳企項目,她更強調需加快「一線」全面放開,兩地的人流、物流、資金流、信息流要真正實現高效便捷流通,讓橫琴成為澳門的「自然延伸」,同時

▲李佳鳴表示,琴澳兩地需在思想與行動上深度協同。

▲劉本立表示,澳門經濟適度多元發展,是特區政府過去一年工作的重點工作,借助橫琴粵澳深度合作區的平台優勢,取得扎實突破。

國家主席習近平在2024年澳門回歸25周年講話期間向澳

針對文旅、大健康產業推出專項支持政策,借助橫琴「小而可控」的優勢試點突破,以「小切口」推動政策「大突破」。

圍繞琴澳文旅國際化融合,擁

有達利展落地橫琴經驗的李佳鳴提出,兩地需在思想與行動上深度協同,整合資源打造「旅遊+」產品體系,

例如為國際高客群設計「澳門奢華娛樂+橫琴生態康養」定製路線,建議澳門文旅部門主動對接橫琴,在宣傳推廣、配套服務上形成合力,同時盡快推出便利的簽證政策,簡化外國旅客通關流程、縮短通關時間,兩地攜手將琴澳文旅產業做大做強。

聯動橫琴招商引資 吸基金落戶

澳門經濟學會會長、澳門發展策略研究中心副會長劉本立博士指出,澳門經濟適度多元發展,是特區政府過去一年工作的重點工作,借助橫琴粵澳深度合作區的

平台優勢,取得扎實突破。

劉本立強調,特區政府緊扣「澳門+橫琴」新定位,加大資源投入,合作區將四新產業列為優先發展方向,與澳門「1+4」經濟適度多元目標完全銜接,隨着橫琴國際教育(大學)城、澳門科技研發產業園等項目建設,同時聯動橫琴招商引資,爭取更多基金落戶澳門,以及「刷臉」通關等民生便利措施落地,劉本立形容措施是「兩條腿走路」,有效解決澳門產業發展空間受限的瓶頸,「一個是推動本土設施多元,一個橫琴外延方面,我覺得齊頭並舉力度會大一點。」



▲劉本立表示,澳門經濟適度多元發展,是特區政府過去一年工作的重點工作。



▲學者認同澳門特區政府過去一年施政理念。

【大公報訊】為了更好發揮中葡(西)平台功能,澳門今年初籌建中國—葡語(西語)國家經濟貿易服務中心,並設立了初期規模為10億元人民幣的中葡(西)經貿發展基金。澳門行政長官岑浩輝早前回應議員提問時表示,籌建目的為加強中國與葡語國家在經貿領域的合作,提供包括會計、法律、諮詢各方面服務,助力中葡企業搭建合作橋樑。

強化會計法律等專業服務

澳門經濟學會會長劉本立指出,澳門推動平台向葡語與西語國家延伸具有獨特優勢,語言相通性為合作基礎,而澳門現有葡語人才儲備可為西語業務提供支撐。他提到,西班牙火腿、紅酒等西語國家產品已在澳門佔有一定市場,加上澳門每年近四千萬的旅客流量,澳門不僅是自身市場,更是輻射內地的中轉樞紐,而服務中心的成立將整合資源,強化會計、法律等專業服務能力,相信有助強化澳門「內聯外通」橋頭堡作用,助力國家與葡語、西語國家深化合作。

澳門大律師程嘉雯(圓圖)從法律服務角度分析指,跨境經貿向來面臨法律差異挑戰,合同適用法律、仲裁地選擇等問題都需專業支援。她認為,服務中心的核心價值在於資源集中,解決企業「多頭奔波」難題。

她以橫琴創業案例為例,指出即使粵澳聯繫緊密,仍存在交易習慣與規則差異,而服務中心提供的「一站式」支援,讓中葡(西)經貿交流更流暢。

2026年琴澳建設措施(節錄)

重點工程和項目

- 做實做強中國—葡語(西語)經濟貿易服務中心;重點做好大學城一期的各項籌備工作;明確琴澳創新產業園發展方向等

深化澳琴產業協同

- 爭取優化EF賬戶的政策細則,支持並推動合作區具資質的澳資銀行參與試點,便利澳琴兩地跨境資金流動

招商及優化營商

- 完善產業政策體系,加快研究制訂合作區促進企業高水平對外發展扶持辦法、租金補貼政策等配套政策;落實合作區第二階段人才工作行動方案,加快完善人才住房、教育、醫療等服務保障體系

軟硬基建聯通銜接

- 推進橫琴口岸「聯合一站式」車道升級「免出示證件」功能建設,預計2026年可實現司機「免刷證」通關

資料來源:澳門2026年施政報告

觀鳥會:港市區麻雀22.7萬隻 按年增2.3%

【大公報訊】記者黃佩琳報道:鳥類是人類的朋友,也是城市的居民,而麻雀是香港最常見的鳥類之一,麻雀的數量反映着香港的城市發展狀況。香港觀鳥會昨日公布第十屆全港麻雀普查結果,推算現時香港市區有約22.7萬隻麻雀,按年升2.3%,數量大致穩定,是連續八年處於21萬至26萬隻區間。元朗區的麻雀密度最高,部分地區的麻雀密度則下降。香港觀鳥會表示,計劃增加觀察路線和調查的鳥類,進一步追蹤香港城市生物多樣性狀況,呼籲共同保育生物多樣性。

香港觀鳥會的全港麻雀普查自2016年開始,至今已進行十年。香港觀鳥會研究主任謝日朗昨日表示,麻雀作為香港最常見的鳥類之一,和人類的關係密切,人類可通過牠們認識市區生態、生物多樣性。若市區發生什麼變化,人們亦可從麻雀身上明顯地看到影響。

元朗區最多 屯門沙田居次

今年5月,315名義務普查員在80條約1公里的路線點算麻雀,範圍涵蓋全港18區的六個土地用途,包括住宅區、商業區、工業區、康樂及休憩區、農業區、鄉村地區。數據顯示,今年市區麻雀數量較去年上升約5000隻。元朗區內每條路線平均約有100隻,數量是十八區之冠,其次是屯門區和沙田區。若按土地用途劃分,康樂及休憩區聚集最多麻雀,約8.9萬隻,佔全港近四成,其次為住宅區和鄉村區。

謝日朗表示,港島的中西區、東區、灣仔,以及九龍深水埗的麻雀密度有明顯下降趨勢,但導致下降的原因尚未明確。他表示,雖然局部變化未構成全港趨勢,但仍需關注局部變化。該會希望增加普查路線,覆蓋更多目前未涵蓋的地區,令觀察結果更全面與準確。

除麻雀外,該會的「城市雀鳥普查」已連續六年監察四種城市常見雀鳥,包括紅耳鵯、珠頸斑鳩、鵠鵠及紅嘴藍鵲,今年監察結果推算平均數量分別為6.8萬隻、5.1萬隻、2.7萬隻及3700隻,鵠鵠在兩年間的升幅明顯,累計增加約1萬隻。土地用途方面,鵠鵠、紅耳鵯及紅嘴藍鵲在鄉村區的密度最高,與麻雀並不一致,可能反映不同鳥種對適應城市化和環境的需求存在差異。

籲預留生態空間 供鳥類棲息

香港觀鳥會計劃,「城市雀鳥普查」來年將噪鶥、喜鵲、八哥及黑領椋鳥這四種鳥類,納入調查對象,期望為未來城市生態研究提供更豐富的基礎資料,長遠

雀
謝
日
朗
恒
認
識
。市
區
生
態
、生
物
多
樣
性
。左
為
麻



的關係密切。香港最常見的鳥類之一,和人類

觀鳥會圖片

全港麻雀數量(平均數)

2016年30.6萬隻
2017年30.7萬隻
2018年25.7萬隻
2019年24.3萬隻
2020年26.6萬隻
2021年21.1萬隻
2022年26.8萬隻
2023年24.3萬隻
2024年22.2萬隻
2025年22.7萬隻



資料來源:
香港觀鳥會

有助追蹤香港城市生物多樣性的狀況。

香港觀鳥會助理教育經理余暢恒表示,全港麻雀普查於過去十年來,累計參與人數達2669人,年齡橫跨6歲至80歲。當中逾120人曾參與兩次或以上,最多更參與達七次。今年參加人數達315人,連續三年錄得升幅,再創疫後新高。余暢恒認為,十年麻雀普查最大的收穫之一,是逐步建立一個跨世代、持續參與的公民科學社群。

余暢恒稱,需讓城市動物和人類共存發展,呼籲多種植原生植物、帶果實的植物,減少使用不必要的殺蟲劑及除草劑,同時在城市規劃和建築設計時預留更多生態空間,為鳥類提供棲息環境。謝日朗補充,老鼠膠、老鼠藥等可能對鳥類造成影響的因素也需注意。

觀鳥市民:為城市增添生趣

【大公報訊】記者黃佩琳報道:油尖旺區是旅遊購物熱點,街道繁囂,在香港觀鳥會今年的麻雀普查結果顯示,油尖旺區的麻雀平均密度全港排名第七位,普查員在當區的普查路線之一,是由尖沙咀的九龍公園,步行至佐敦的九龍佐治五世紀念公園,沿途記錄麻雀數量。

大公報記者昨日走入九龍公園,聽到鳥聲婉轉,生趣盎然。有鳥兒在枝頭紛飛,有鳥兒在水邊列成一線,引得路人紛紛駐足。不少「龍友」帶備專業攝影器材,聚焦精彩瞬間,人鳥其樂融融。多樣的鳥兒間,小而機靈的麻雀雖無鮮艷花色,卻自成一道可愛風景線。在公園觀鳥的王伯伯告訴大公報記者,以前家中會有麻雀飛入露台,在童年是趣事。但隨着城市發展,很多樓宇已經沒有露台,這種事便少了。公園中有鳥群來往,為城市增添不少生趣。熱愛看鳥類紀錄片的王伯說,最愛看到鳥兒自在飛翔的樣子。他說:「有時人為了觀賞,不讓鳥飛走,很殘忍。而麻雀永遠是野性的,你可以在任何地方看到牠,但不能養。其實鳥兒是應該這麼自由。」

友善對待鳥兒 提供更多綠化

林女士在公園的百鳥苑模仿鳥的叫聲,吸引小鳥飛近,樂在其中。她十分喜愛動物,也養過八哥,教八哥說話。她認為萬物皆有靈性,和鳥兒同處,也是一種交流,可以暫時忘卻煩心事。她表示:「城市發展佔用了牠們的生存空間,我們更應該友善對待牠們,提供更多的綠化,或牠們會吃的植物。這樣牠們想來就來,想走就走,自在生活,不用太依賴人類。」



◀市民林女士十分喜愛動物,常來九龍公園觀鳥。
大公報記者黃佩琳攝